
Stvorenie sveta

Biblický opis stvorenia sveta nachádzame v úvode knihy Genezis. Dielo stvorenia sa 
opisuje v 6 dňoch, tzv. hexameron.

Biblia píše, že Boh stvoril svet za 6 dní. Avšak to vôbec nemuselo byť 6 dní, tak ich 
poznáme dnes. Pretože na inom mieste v Biblii sa píše, že u Boha je jeden deň ako 1000 
rokov a 1000 rokov ako jeden deň. Takže určite to mohlo byť oveľa dlhšie časové obdobie. Je 
to obraz a jeho podstatou je povedať, že svet i človeka stvoril Boh.
Boh stvoril svet z ničoho, sám, bez akejkoľvek pomoci. Urobil to z lásky k človeku, chcel sa 
s ním podeliť o svoje šťastie.

O tom, že Boh stvoril svet hovorí jednak Boh sám – Sv. Písmo a jednak náš rozum. 
Kniha Múdr. 13, 5 – „Lebo z veľkosti a krásy stvorení sa úsudkom poznáva ich Stvoriteľ.“

Zákony dal prírode Boh. Kde je zákon – tam musí byť aj zákonodarca. •Kto ustanovil, že 
ľudské srdce urobí za minútu 70 úderov alebo že teplota ľudského tela je 36,5C? •Kto zariadil, že oko 
vydrží aj najtuhšiu zimu? Samotný vznik a vývoj dieťaťa v tele matky •Kto zariadil, že voda bude 
mrznúť pri 0 C a vrieť pri 100 C?

•Aj nerozumné tvory dostali praktickú múdrosť od Boha. Včely s matematickou presnosťou 
stávajú svoje plasty •Opeľovanie kvetov •Naša zem váži 10 sextriliónov tón a je naklonená v 23 
stupňovom uhle – presne! Stačí, ak by sa posunula o 1 stupeň a ročné obdobia, ako ich poznáme by 
zanikli a všetci by sme sa utopili pri kolosálnom polárnom topení. •Ak by priemerná ročná teplota 
zeme klesla o 15 C, voda v oceánoch by zamrzla. •Keďže ľad odráža slnečné žiarenie 8 x lepšie ako 
voda, po zamrznutí oceánov by zem zostala natrvalo nehostinnou zamrznutou planétou. • Vedecké 
výpočty ukázali, že život na zemi je možný len v úzkom okruhu vzdialeností od Slnka 10 mil. km. Ak 
by zem obiehala bližšie okolo Slnka, už by sa v minulosti dávno prehriala. Ak ďalej, voda na nej by 
zamrzla. •Táto neuveriteľná planéta visí na ničom, neustále je v pohybe bez toho, aby sa zlomila alebo 
vybočila z Orbitu.

Podľa vedeckých poznatkov - stvorenie sveta, vesmíru, slnka, hviezd, galaxií, atď. je 
dielom veľkého tresku, výbuchu. Teória big bangu hovorí, že vesmír bol v okamihu svojho 
vzniku ako jediný praatóm, v ktorom bola sústredená všetka energia. Praatóm v prvej sekunde 
vybuchol. Tento výbuch voláme big bang. Od tohto výbuchu, sa všetky častice praatómu od 
seba vzdiaľujú. Preto sa vesmír neustále rozširuje. Jej autorom je Lemaitre (katolícky kňaz, 
profesor na Katolíckej univerzite v Belgicku a od r. 1960 bol riaditeľom Pápežskej akadémie 
vied v Ríme). Túto teóriu dnes prijíma väčšina prírodovedcov a nielen neveriacich. 

V otázke stvorenia si viera a veda neprotirečí, nie sú v rozpore, ale vzájomne sa 
dopĺňajú. Viera odpovedá na otázku - Prečo? /Prečo Boh stvoril svet?/ a veda na otázku – 
Ako? Biblia nie je vedecká kniha; hovorí o dejinách spásy človeka. 

Pápež Ján Pavol II. v encyklike „Fides et ratio“ v r. 1996 prehlásil: „Veda a viera sú 
dve krídla, pomocou ktorých sa ľudský duch dvíha k pochopeniu pravdy.“

Ako zosúladiť poznatky vedy a viery? Jestvoval praatóm aj pred prvou sekundou? Bol 
večný? Alebo vznikol v okamihu keď začal čas?

Praatóm nie je večný. 
Po prvé: Už starí Gréci boli presvedčení, že hmota nemôže byť večná, lebo sa neustále 

mení a to čo sa mení, raz sa musí zmeniť v nič, zanikne. Dnešní vedci na základe rozpínania 
vesmíru vypočítavajú vek vesmíru a konštatujú, že niet hmoty staršej ako 10-15 miliárd 
rokov. Večný teda môže byť len duch, pretože sa nemení.

Po druhé: Keby bol večný, musel by v sebe skrývať nielen všetku vesmírnu hmotu 
a energiu, ale aj múdrosť, krásu, ba i lásku, i nás. Hmota by bola Bohom. 



Každý človek, ktorý uvažuje nad otázkou stvorenia, kladie si otázku: Odkiaľ sa vzal 
praatóm? Kto ho dal do pohybu? Muselo teda existovať Bytie, ktoré bolo večné, nemeniteľné, 
ktoré je prvým hýbateľom a prvou príčinou všetkého – teda Boh.

Teória big bengu neodporuje tomu, že Boh stvoril svet, vesmír i človeka. Viera, že 
Boh stvoril svet dáva slobodu pre všetky teórie vzniku sveta i človeka. 

Univerzitný profesor Lomonosov(1711 – 1765) sa vyslovil: „Boh nám dal dve knihy: Prírodu 
a Písmo sväté. Prvá hovorí, aký je Boh mocný a druhá, čo máme robiť, aby sme k Nemu prišli“.  
Dielo stvorenia podľa Gn 1,1-2,4a schematicky: 

tvorenie priestorov  napĺňanie priestorov

1. deň svetlo a tma 4. deň slnko, mesiac, hviezdy

2. deň obloha (vody nad a pod oblohou) 5. deň vtáky a ryby

a) zem a more a) suchozemské zvieratá
3. deň

b) rastliny
6. deň

b) človek

7. deň sa Boh tešil zo svojho stvorenia a oddychoval

  Cieľom Biblického opisu stvorenia nebolo podať historickú pravdu o okamihu stvorenia!!!  

Človek môže prijať, alebo odmietnuť tézu o stvorení sveta. V konečnom dôsledku sa všetky 

ľudské postoje dajú zhrnúť do troch základných:

1. Človek môže odmietnuť, že by vesmír mohol byť stvorený. Vesmír, hmota je len 

dielom súhry náhod a hmota (matéria) je základom všetkej existencie = materializmus, 

ktorý je základom ateizmu

2. Človek pripúšťa, že svet môže byť výsledkom stvorenia nejakej Bytosti (Boha) a nie 

je len výsledkom súhry náhod. Rozlišovacím znakom potom je vzťah tejto bytosti 

k svojmu stvoreniu (k svetu):

a) Boh svet stvoril, vložil do neho svoje (prírodné) zákony („poriadok“) a nechal, 

nech sa vyvíja, je vzdialený, tajomný a viac sa o neho a ani o človeka nestará – 

deizmus

b) Boh svet stvoril, vložil do neho poriadok (svoje  zákony). Svet sa vyvíja, ale 

Boh nad svojim stvorením bdie a stará sa oň, lebo z každým má svoj plán 

(=Božia prozreteľnosť) = teizmus


